

ОТЗЫВ

на диссертацию Мордвиновой Арины Эдуардовны на тему: «Государственная политика ревитализации старопромышленных регионов в практике зарубежных стран», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Актуальность темы

Вопросы эффективной региональной политики, в контексте достижения цели устойчивых темпов роста и повышения конкурентоспособности национальной экономики, приобретают все большую актуальность в долгосрочной повестке развитых и развивающихся стран. Одним из важнейших объектов внимания государственных институтов, в этой связи, остаются старопромышленные регионы, которые, с одной стороны, имеют значительный потенциал роста, а с другой стороны, испытывают трудности с переходом к новой модели развития под давлением накопленных социально-экономических и экологических проблем. В связи с этим диссертационная работа Мордвиновой А.Э., посвященная анализу и обобщению опыта зарубежных стран в деле восстановления экономики старопромышленных регионов и определению роли и функций государства в этом процессе, представляется весьма и весьма актуальной. Более того, ярко выраженный междисциплинарный характер представленного исследования, сочетающий в себе проблематику мировой и региональной экономики с вопросами экономической географии, позволяет автору ещё глубже проникнуть в суть проблемы посредством анализа международного опыта восстановления экономики старопромышленных регионов. В пользу высокой степени актуальности представленной соискателем диссертационной работы говорит также поддержка научных исследований автора грантом Российского фонда фундаментальных исследований в 2018-2019 гг.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных автором

Обоснованность и достоверность результатов диссертационной работы Мордвиновой А.Э. находит своё выражение, прежде всего, в чёткой постановке цели и задач исследования, соблюдении автором единой логики изложения материала, корректным подбором и применением методов научного исследования, включая исторический и сравнительный анализ, а также такие его прикладные разновидности, как «кейс-стади». Работу также отличает тщательная проработка диссертантом широкого круга источников по теме исследования. Умелое сочетание соискателем статистических материалов с научными трудами отечественных и иностранных специалистов по проблематике восстановления старопромышленных регионов несомненно повышает общую оценку качества

диссертационной работы и определяет высокую степень обоснованности сформулированных автором выводов и рекомендаций.

Достоверность полученных соискателем результатов диссертационного исследования подтверждено их апробацией в рамках 13 научных мероприятий в Екатеринбурге, Санкт-Петербурге, Ростове-на-Дону и Челябинске, а также публикацией автором 14 научных статей по теме диссертации, в том числе двух из них в изданиях, рецензируемых международными базами Scopus и Web of Science.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций соискателя

Представленная диссертационная работа Мордвиновой А.Э. является законченным самостоятельным исследованием и содержит требуемые элементы научной новизны. В качестве наиболее значимых научных результатов, полученных автором, можно выделить следующие:

— Сравнительный анализ результатов теоретических исследований по проблемам восстановления старопромышленных регионов в промышленно развитых и развивающихся странах, систематизация на его основе взглядов европейских, азиатских и отечественных ученых на характер и содержание данной проблемы, позволила автору выявить не только различия в её трактовках, но и выработать, и обосновать свою собственную позицию по данной проблематике;

— В диссертации Мордвиновой А.Э. всесторонне обосновано существование двух типов старопромышленных регионов в мировой экономической практике: классических и догоняющих, имеющих, как факторные, определяющие периоды экономического роста, отличия, так и отличия в роли государства в процессе их формирования, а также в источниках конкурентных преимуществ и внешних условиях развития старопромышленных регионов;

— Выявлены сравнительные преимущества и недостатки государственной политики восстановления экономики старопромышленных регионов на основе анализа пяти различных моделей её реализации;

— Систематизированы инструменты политики ревитализации экономики старопромышленных регионов на основе их анализа в рамках четырёх основных сценариев, известных в зарубежной практике.

Дискуссионные положения и замечания

Диссертационная работа Мордвиновой А.Э. вызывает несколько вопросов:

1. В отечественных исследованиях по данной проблематике распространено мнение, что «пост-восстановительное» развитие старопромышленных регионов должно сохранять свой «промышленный профиль», опираясь на исторически сформировавшийся

«промышленный фундамент», что выглядит логично в условиях «неоиндустриализации». В какой степени это мнение находит подтверждение в зарубежной практике?

2. В рамках своей работы автор детально рассматривает пять крупных моделей государственного участия в восстановлении экономики старопромышленных регионов: западноевропейскую, центральноевропейскую, американскую, азиатскую и латиноамериканскую. Какие еще модели могли бы, возможно, уже сегодня представлять научно-практический интерес или могут сформироваться в обозримом будущем?

Заключение по диссертации

Диссертация Мордвиновой Арины Эдуардовны на тему: «Государственная политика ревитализации старопромышленных регионов в практике зарубежных стран» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а соискатель Мордвинова Арина Эдуардовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика. Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Дунаев Сергей Анатольевич,

доцент кафедры мировой экономики

экономического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, кандидат экономических наук

14 апреля 2021 года

